

“破烂王”的“致富经”

□ 本报记者 梁瑜

改革开放新时期,人民群众的生产积极性空前迸发,支柱产业、新兴产业等大型产业固然铺天盖地,个体产业、服务产业等小型经济也是铺天盖地喷涌而出。在柳林沙曲村,记者就碰到了一位“破烂王”薛延生。

薛延生的经历颇具传奇色彩。59岁的他,本是中阳县苏村人,少小孤苦,兄弟众多,不大年纪就流落在柳林边郊一带打工度日。年长至四十余岁,仍然孤身一人,恰逢沙曲村,有女人年长未嫁,遂招赘至其家,落户定居该村至今。

沙曲是传统的煤炭资源村,柳林大电厂就坐落该村附近,煤焦、建筑、五金、运输,在当地均发展充足。薛延生生活此间,立足既稳,渐渐就不甘心仅凭种田生活,也思谋着倚靠资源经济发展自己。虽然一无资金,二无人脉,但凭一腔热情,满身力气,毅然决然干起了“破烂王”的生意。

他购置了一辆二手机动三轮车,仗着地面道路熟悉,人情风俗了解,在四乡八寨走街串巷收购废旧电器、家具、交通工具,举凡农村家电、摩托、自行车、厨具、家具,无所不

收。收购之后做什么?薛延生在家庭院落里建立了自己的修理房,他带着儿子,钻研各类修理技术,积累下很多专业知识,破损不大的机械、家电,父子俩鼓捣鼓捣,总能化旧为新,恢复使用功能。报废的机器能用了,破损的家什变新了,往往可收到化腐朽为神奇之功效。待得东西焕然一新,老薛再驾着三轮车,载着这些家什再度走街串巷,以相对适宜的价格将它们推销出去,低价收回,高价售出,赚取差价,换得自身利益。不但经济上取得了一定回报,而且广交人脉,在乡间认识了各色各类的人。

在沙曲村村头,记者见到了老薛。当时他正驾驶三轮车从村外驶回,听得众人喊,老薛停车歇火,走下车来。记者看时,只见他衣衫破旧,脸色黝黑,说话低声,若非人们讲,哪能料到眼前的老汉,居然有这样的头脑和魄力呢?经记者再三启发,薛延生讲起了自己的致富经:

“捡破烂这个活吧,可能在过去有点不光彩,但现如今可全然不同了,也算是门生意吧。同样是低价收,高价出,同样需要动脑

筋,巧计算。”见记者大感兴趣,老薛接着解释,“各类农村,各有各的特色。农业大村,就要多收土特产品、各色经济产品;新型工业村,就要广收小机械、小电器、小交通工具;资源优势村,就要多多收购煤炭、砖瓦、石灰、沙土,总之多多益善。还要学会巧安排,巧利用,这就需要刻苦学习加工修理的技术,还要牢记广交人脉,以利再次售出。”

一席话,说得记者频频点头。呵,真是听君一席话,胜读十年书,不曾想,这破烂王的行当,竟然还隐藏着这样深的学问呢。真是三百六十行,行行出状元啊。

老薛说:“我们父子俩,过去每天忙于收购废品。现在呢,不瞒您说,大部分的时候,都用在钻研修理技术上了。废品不修理,不能再利用,只能报废不是?我们也是与时俱进,不断学习新知识,积累新经验呢。”

真是聪明的老薛,勤劳的老薛。功夫不负有心人,薛延生一家勤劳致富,取得了不菲的成果。而今,老薛的收购区域已经扩展至柳林周边各乡镇,同时他家还种植蔬菜、杂粮等粮食作物,除收购废品外,夏秋两季还捎带贩售粮食和蔬菜,流通领域远涉离石、中阳等地。今年春节,老薛给儿子红红火火办了喜事,娶了邻村一位女青年进门,一家人欢天喜地和睦日,眼见得改革开放新政策下,又一户新农民已经诞生了!



吕梁供电公司变电运检室(汾阳)

备战迎峰度夏

本报讯(记者 阮兴时 通讯员 刘锦宾)“最近气温上升较快,要加强变电站内设备的巡视工作,增加巡视频次,提高巡视质量,同时做好防汛物资的各项准备工作,以确保迎峰度夏电力设备安全稳定运行。”近日,吕梁供电公司变电运检室(汾阳)的运维人员正在对辖区内变电站的重要设备开展迎峰度夏特巡检查。

为保障迎峰度夏用电稳定,该运检室针对暑期用电负荷不断攀升的实际情况,严格落实《2019年迎峰度夏保电工作方案》,坚持“安全可靠、规范有序、优质服务”的工作方针,提升快速处理突发事件的能力,加强隐患排查和设备消缺管理,做到发现隐患及时消缺处理,全力以赴确保迎峰度夏期间设备安全稳定运行。

“夏季是全年的一个用电高峰季节,用电量大,负荷攀升迅速,同时,夏季多雷雨天气,都对电网可靠运行提出了高要求、高标准。”该运检室负责人阮晓辉介绍说,“今年我们要结合去年迎峰度夏期间的用电情况,提前做好电网负荷预测和事故预想,合理安排电网运行方式,重点对老旧设备进行改造,并加强夏季用电高峰的设备巡视测温工作,着力提升电网运行的可靠性,为迎峰度夏打下坚实的基础。”通过组织运维人员定期巡视,开展设备红外测温、测负荷工作,加强对主控室、蓄电池室、智能终端柜、主变冷却器等温控设施的检查和问题处理,特别是主变油位、CT套管油位值的巡视监测,并做好防雷、防汛、防潮准备,针对性开展站内屋顶渗漏、站区排水、电缆沟积水、设备机构箱端子箱进水的排查和治理等工作。

“有些发热点和故障隐患点,只有晚上使用探测仪器才能看得清楚,一旦发现异常情况,要安排检修人员第一时间处理,避免设备隐患进一步扩大。”运维班班长王世明用自己的行动,来保证了夏季用电高峰期的用电安全。

文水县供电公司 推进电能替代 迎接绿色未来

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 贾晓瑞)为进一步推动电能替代工作,完善电能替代工作机制,优质服务人民群众。近日,国网文水县供电公司组织青年志愿者开展了电能替代宣传活动。

活动期间,通过设立宣传点、张贴宣传海报,发放电能替代宣传资料等形式,志愿者向过往群众宣传电能替代的好处,为前来咨询的广大居民耐心讲解了电能替代、智能用电、节能环保、家电节能等知识,让群众对电能替代有了充分的认识和更深的了解。志愿者们向群众宣传电采暖优惠政策的同时,对群众普及了清洁能源消费的理念,大力推广电采暖、电锅炉等电能替代技术,引导群众科学用电、合理用电。同时,工作人员还向群众耐心讲解了电能替代带来的好处与前景,帮助客户优化用电方案,提供优质的供电服务,拓展电能替代服务范围,提高用户满意度。

活动中发放宣传册80多份,现场接受清洁用电、科学用电知识咨询25余人。该公司负责人表示,将以多种方式开展电能替代工作,提高群众对“电能替代”的认识,树立科学用电、环保用电的理念,为推广电能替代工作营造良好的社会氛围,促进社会安全、高效、清洁发展。



南山公园鸟瞰生机勃勃的兴县县城

近年来,兴县不断加大城市建设力度,先后实施了市政道路建设、夜景工程、临街房屋立面改造等工程,同时大力推进公园绿化、美化建设,给广大群众提供游览、休闲的好去处,群众幸福指数不断提升,一个宜居宜业的山水园林县城正在形成。

记者 郭炳中 摄



整洁美观的蔚汾河畔



蔚汾公园里荡秋千的孩子们

使鳏寡孤独尽有所养

□ 梁瑜

春夏之交,记者在岚县普明镇采访,欣喜地看到,昔日的穷乡僻壤,现在也已经建起了老年服务中心。棋牌室里,多位农民老人正在下着象棋,打着扑克,其乐融融,温馨的氛围感染着每一个人。

全市大约70%的老年人生活在农村,总人数达到36.3万人,农村养老服务体系的构建已是全市养老服务体系建设重点。

“家有一老,胜有一宝”,老人是家庭和社会的宝贵财富。关爱老人是中华民族的传统美德,尊老老人就是尊重历史,善待老人就是构建未来。

养老问题处理不当,则会给社会及家庭

带来沉重的负担。老龄化社会临近,我国老年人已达2亿,在我市山区,一些农村老人老无所依问题日益凸显。经济转型时期,青壮年劳动力外出务工,留守农村的多数是老人、妇女及儿童,被戏称为“703861”部队。尤其是农村空巢老人日常生活问题,已经引起社会广泛关注,急需采取系统措施加以解决。

目前,全市县级公办综合社会福利中心已开展养老服务的有4个县市:汾阳、孝义、方山、临县。全市已开展养老服务的民办养老机构共5所,民办养老机构建设面积为29900平方米,床位804张,入住老人270人,入住率33.6%,距离农村老人养老服务全覆盖距离仍

然较远,应继续加大农村养老机构建设力度,全力为服务老年人晚年生活创造条件。

应将农村贫困老人纳入城乡社会救助体系,以村(社区)为单位建立农村老人信息台账。将各类慈善机构及社会志愿者对农村贫困老人的资助和服务纳入这一体系,做到信息和资源共享。

创办社会化养老机构。创新集中供养方式,出台优惠政策,整合各类社会资源,纳入农村老年人服务体系。建设村级老年活动中心,提倡村级医疗机构为老人上门服务。设立专门的救助帮扶热线电话,并建立基层党员干部义务定期探访、结对帮扶制度。



实现经济转型发展的重要抓手

——我市医养一体化产业发展的思考

□ 本报记者 梁瑜

老龄化社会的到来,给我省我市提出了严峻课题。全国第六次人口普查数据显示,山西省60岁以上人口为4118万,占总人口11.53%;吕梁市60岁以上人口为42.9万人,占比11.5%。我省老龄化社会进程正在逐步加快。探索组织创新和医养结合新模式,可以壮大发展推动力,有效整合医疗和养老服务资源,减轻医保支付压力,为老年人提供更加持续完善的服务。

新型经济增长点

加快推进养老服务,有利于满足人民群众日益增长的多层次、多样化养老服务需求,有利于扩大内需、拉动消费,扩大就业,有利于推动经济持续健康发展和社会和谐稳定,对稳增长、促改革、调结构、惠民生和全面小康社会具有重要意义。

长期以来,我市经济结构单一,急需突破,发展康养产业并以其为龙头,形成医养产业链,产生规模效益恰逢其时。按全省400

万人口年均养老支持3万元算,就能形成1200亿元服务产值规模,如果加上全链条产业的形成,能形成超2000亿元的产业规模。康养产业是绿色经济、可持续经济,还能与旅游文化产业有机衔接互相促进,是具有长远发展前景的产业,更是社会稳定和谐的基础支撑,是实现全面建成小康社会的重要发力点。

优势得天独厚

发展康养产业,我市具有区域综合比较优势。我市地处晋中平原、吕梁山脉连接带,交通便利,气候适宜,现有吕梁市人民医院(三甲)、山西医科大学汾阳医学院、汾阳医院(三甲)、吕梁卫校等大型企业医疗机构,可以打造康养产业链提供专业人才和技术保障。

其中,市人民医院地处市区,汾阳医院有着百年历史,均是集医疗、教学、科研、预防保健、康复为一体的三甲综合医院,近年来,两所医院在能力建设逐年增强的同时,面临市场潜力有限的矛盾,需要拓展服务领域。汾阳医学院特色专业是护理学、医学检验技术和康复专业,本科护理学和临床医学专业是国家级特色专业建设点,输出的人才受到普遍好评,独特的人才培养优势为发展康养产业提供坚实

的人才供应保障,并可以自成产业。

市区凤山公园、安国寺景区、汾阳市贾家庄村等,交通便利、生态良好、绿色宜居,是出名的旅游景区,具备养老康复基地条件。此外,山区、谷地等良好的自然生态条件也为做大康养产业提供充裕的施展空间。

试点创新出路

发展康养产业,首先要打造康养龙头企业:以市人民医院、汾阳医院作为医疗和养护技术支撑,以汾阳医学院、吕梁卫校作为人才培养支撑,以组建投资基金和资本运作为金融支撑,以组建大型康养集团为组织支撑,打造医养产业基地,发展形成产业链长、覆盖领域广、经济和社会效益显著的产业集群。

打造康养产业基地。以市区为基地,以市区、汾阳、孝义三地为核心区域,建立规模化链条化的康养产业,基地骨干项目包括:研究中心、养老中心、康复中心、活动中心、培训中心、生态休闲区、产业园区等,形成横向产业体系。打通市县乡三级,形成纵向产业体系。依托集团和基地的比较优势,走出吕梁,向太原、晋中、大同等城市延伸,以地市级城市为轴心,逐步建立起集康复、保健为一体的流动式养老基地,最终走出山西,面向全国。



近日,临县公安局交警大队在临县东山驾校,举行了警务技能大演练。演练赢得了观众的赞扬,同时彰显了交警的政治素质、业务素质、实战技能水平,体现了理念提升、本领提升、作风提升,更进一步规范了执勤执法,提升民警的综合素质,为创优临县交通安全环境再立新功。 薛建平 摄

湖北:举报瞒报谎报安全生产事故 核实后最高奖励30万元

新华社武汉7月12日电(记者 侯文坤)为发挥社会力量作用,加强安全生产领域监督,及时发现并排除重大事故隐患,湖北省近日出台了《湖北省安全生产领域举报奖励办法》,对实名举报重大事故隐患或非法违法行为,经核实属实的,给予最低3000元、最高30万元的奖励。

办法规定,对举报只要是属于工矿商贸等行业或者领域、以应急管理部门作为行政执法主体的重大事故隐患和非法违法行为,经查证属实的,就对举报人依法实施奖励政策。此外,办法还对重大事故隐患和非法违法行为判定、奖励执行、奖励标准等方面做了明确规定。

奖励标准方面,举报瞒报、谎报安全生产事故的,按照最终确认的事故等级和查实举报的瞒报谎报死亡人数给予奖励。其中,一般事故按每查实瞒报谎报1人奖励3万元计算,较大事故按每查实瞒报谎报1人奖励4万元计算,重大事故按每查实瞒报谎报1人奖励5万元计算,特别重大事故按每查实瞒报谎报1人奖励6万元计算,最高奖励不超过30万元。举报1次重大事故隐患或非法违法行为的,根据情节严重程度,给予举报人3000元至5000元奖励。

宁夏全面推行“一窗受理、集成服务” 审批服务新模式

新华社银川7月12日电(记者 杨稳玺)记者从宁夏回族自治区政府办公厅政务服务改革办公室了解到,宁夏将按照依法改革、高效便民、稳步推进、分类实施的原则,全面推行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的“一窗受理、集成服务”审批服务新模式。

据介绍,宁夏将实行受理与审批相分离、审批与监管相分离体制,统一明确受理清单并完善服务咨询集成服务模式,分步骤、逐区域进驻各级政务大厅部门(单位)服务窗口。行政审批、公共服务事项办理实行统一受理,一次收件、一次录入、自动分发、并行办理,由“一事跑多窗”变为“一窗办多事”。大厅设立综合窗口,负责事项受理、出件和

咨询服务,即谁受理、谁出件,对即办件和暂时不宜综合窗口受理的事项,经本级政务服务管理机构审核同意后,安排专门窗口受理。同时,宁夏明确政务大厅可开设企业开办、投资建设工程项目审批和联合验收、社会管理、民生教育服务等业务受理服务区,基础条件较好的政务大厅应全部设置自助体验区、信息查询区、公共事务区、中介服务区和休息等待区等配套服务区。

据了解,2019年底前,自治区政务大厅和五市、宁东管委会、贺兰县等试点单位的本级政务大厅“一窗受理”事项比例将达到70%;2020年底前,宁夏全区县级以上政务大厅将全部实行“一窗受理”模式,受理事项比例达到80%以上。



位于凤山公园顶部一侧的萌宠鸟园内大部分区域是敞开式的,游人可以直接给鸟喂食,鸟儿也很愿意与人亲近。在人鸟对话区,鹦鹉会高喊“你好”、“恭喜发财”等吉祥话;小鸟园区的鸡尾鹦鹉跟人一起在草地上散步,人们可以“零距离”欣赏各种鸟,观鸟艺表演、玩项目逗萌宠、趣成长,与萌宠近距离互动,拍照打卡、投喂,极大地满足了小朋友爱自然、热爱动物的天性与好奇心。 记者 郭炳中 摄

